

成团名额1分钟被抢光！出境团队游重启后——

# 首个赴南半球旅游团昨夜启程

## 广东今年的高职教育现代学徒制试点工作在57所高职院校开展

羊城晚报讯 记者刘星彤、通讯员李健报道：“新西兰，我们来了！”3月2日晚8时许，一阵欢呼声响起，广州白云国际机场T2航站楼。由岭南商旅集团旗下广之旅组织的61名游客从广州直飞奥克兰机场，开启盼望已久的“新西兰南北岛10天之旅”。据悉，该团是中国公民试点恢复出境团队游后，内地首个前往南半球的旅游团。

“中国是新西兰旅游最重要的市场之一。”新西兰旅游局亚洲市场总经理华夫对于三年来首个中国ADS旅行团的到来表示期待。据旅行社介绍，2月3日产品上架首日，该团首批40个名额在1分钟内被抢光，随后加推的21个名额也仅用1天时间即售罄，显示出出境长线游的热度。

记者在出发现场看到，每位首发团游客都获赠了一份来自新

西兰的“欢迎大礼包”，包括当地特产麦卢卡蜂蜜、新西兰“国鸟”奇异鸟造型玩偶等。身为首团领队的旅行社金牌领队吴勉华表示：“现在的新西兰正值秋天，秋天是当地最美的季节。”据介绍，该批游客分为3个团队，行程中将打卡蒂卡波湖等多个网红湖泊、体验纽式牧场生活，还将在皇后镇乘坐观光缆车登顶观景、前往库克山国家公园徒步。

值得一提的是，该旅行团也是新西兰ADS签证重启后首个获批签证并出发的旅行团，对旅行社恢复新西兰组团游具有标志性意义。据悉，ADS签证是指与我国签署了旅游目的地国家协议的签证。ADS签证由旅行社统一办理，相比个人旅游签证，其办理时间更短、出签率更高。

记者还从白云机场了解到，白云机场目前已恢复或加密广州



昨晚，首个赴南半球旅游团启程 羊城晚报记者 贺全胜 摄

至新加坡、墨尔本、奥克兰、悉尼、阿姆斯特丹、伊斯坦布尔等地的重点航线，机场现有国际及地

区客运通航点已超过50个。广之旅总裁赵志文表示，国际航线的持续增加、出境游回国防疫政

策的持续优化，推动出境旅游市场加速回暖，市民接下来的出游选择将更加丰富。

羊城晚报讯 记者孙唯报道：日前，广东教育厅宣布正式启动2023年省高职教育现代学徒制试点工作。据悉，相比去年，广东今年开展现代学徒制试点的院校和专业点有所增加，将在东莞职业技术学院等57所高职院校的310个专业点开展。

广东省教育厅强调，试点院校要全面落实国家和省关于现代学徒制试点工作要求，坚持“标准不降、模式多元、岗位培养、在岗成才”原则，采取校企协同在岗培养、校企工学交替等培养模式，集中学习不得低于总学时的40%，实践教学学时原则上不得低于总学时的50%。具体培养模式由试点高职院校与合作企业协商确定，并在招生简章中明确。

试点院校要严格执行省教育厅公布的招生计划，并联合合作企业对试点录取的学生身份进行严格审核，重点审核学生是否与合作企业签订合法有效的劳动合同。如试点院校审核不严，造成学生通过弄虚作假、徇私舞弊方式获取报考资格或录取资格，省教育厅将按照有关规定严肃处理。

省教育厅将加强试点工作监督检查指导，对在试点过程中出现违规考试招生或不诚信招生、引发负面舆情、违反有关文件要求等情形的高职院校，视情况采取通报批评、减少招生计划和省质量工程推荐名额、取消招生培养改革试点资格和省质量工程申报资格等处理措施。

## 广州今年以来降水偏少

需合理调配水资源抗旱保春耕

羊城晚报讯 记者梁伟强、通讯员穗小文、罗智丰报道：记者3月2日从广州市水文局获悉，2023年以来，广州降水与历史同期相比减少，江河来水也持续偏少。水文专家建议，在做好抗旱保春耕工作的同时，也要为雨季的到来提前做好防汛工作。

根据广州市水文局统计，2023年以来，广州降水持续偏少，1、2月份累计降水72毫米，比历史同期偏少近三成。同时，江河来水也持续偏少，2月增江来水量较历史同期偏少37%；水库蓄水量也不断下降，截至3月1日，广州16宗大中型水库蓄水

总量为324.42亿立方米，比历史同期偏少6.8%，比去年同期偏少7.1%。

据广州市水文局预计，3月广州各江河来水量仍可能偏低，且由于3月是农业用水高峰期，容易抗旱保春耕工作，水文专家提醒，广州各地需合理调配水资源，抗旱保春耕，确保农业生产安全，筑牢粮食安全基石。与此同时，从传统气象规律看，广州一般从3月下旬起逐渐转入雨季，局部性暴雨开始增多，勿因近期降水和江河来水偏少放松防汛警惕，建议提前做好可能到来的汛情做好准备，防御局部性暴雨所造成的旱涝急转。

广州知识产权法院：

## 推进南沙派出法庭筹建

羊城晚报讯 记者董柳报道：近日，广州知识产权法院发布《关于加强科技创新法治保障 以高质量司法服务高质量发展 的若干举措》（以下简称《若干举措》），以及2022年度技术类案件审判工作情况、服务和保障科技创新十大典型案例。

《若干举措》共12条，主要从提高审判质效、完善跨区域布局、强化保障创新、应对权利滥用及加强协同保护等五个方面，立足知识产权司法保护职能和工作实际，提出具体落实举措，主动服务大湾区高质量发展。

《若干举措》提出，加大审判机制创新力度，切实攻克“周期长”难题。要探索长期未结案件专业法官会议定期“会诊”制度，强化落实庭前调解、重大案件督办制度；充分发挥审判专家在重大疑难新型案件办理中的作用。

《若干举措》提出，要充分体现知识产权市场价值，有效解决“成本高、赔偿低”问题。要探

索体现知识产权市场价值的赔偿计算规范，倡导尊重知识产权、鼓励创新的司法价值导向。

《若干举措》明确，要全面推进诉讼服务体系布局，积极推行“南沙方案”实施，推进南沙派出法庭筹建。积极参与粤港澳大湾区技术调查专家库和共享机制的建设完善，拓展地域和专业覆盖面，努力为知识产权司法、行政、仲裁保护提供技术查明人才支持。

《若干举措》还提出，要探索建立商标恶意注册和专利非正常申请的快速处置联动机制，强化知识产权领域综合监管。

2022年，广州知识产权法院共审结各类专利纠纷案件6450件，同比增长15.7%，其中审结发明专利案件416件，同比增长15.2%。全年共审理涉外、涉港澳台知识产权纠纷案件305件，其中技术类案件占比超过一半，国际知识产权诉讼“优选地”建设成效明显。

## 南沙法院发出先予执行裁定 确保种子及时交付保障春耕

拖延交付引发纠纷 大量种子被封仓库

“种子不用烂在仓库，能在春耕前交付，实在太好了！”近日，广州某种农业科技收到先予执行的6万多公斤种子，公司负责人郭某向广州市南沙区人民法院法官胡瑞瑶打来电话连连致谢。

今年2月初，广州市南沙区人民法院发出先予执行裁定书，确保稻种及时交付，为助力农业生产开好局、起好步注入司法活力。

去年3月，广州某种农业科技公司与江苏盐城某达农业发展有限公司签订水稻种子生产合同，约定委托某达农业发展有限公司生产42万公斤水稻种子，生产完成后于2022年10月30日前将生产的种子全部交付给某种农业科技。但某达农业发展有限公司交付了部分种子后，却始终没有交付剩余的种子。催付过程中，某种农业科技发现

现某达农业发展有限公司的仓库中仍保存大量种子，因担心种子被转移，于是向种子所在地的江苏盐城大丰区人民法院申请保全，法院依法冻结了某达农业发展有限公司银行账户并查封仓库内的种子。

此后，某种农业科技根据合同管辖协议将某达农业发展有限公司起诉至南沙法院，提起包括交付种子等七项诉讼请求。

法院携手联动 确保种子及时交付

立案后不久，某种农业科技联系承办法官胡瑞瑶表示想申请先予执行，希望在春耕前交付，从而可以尽快安排后续的加工、包装、销售等，避免造成巨大损失。

“当地环境湿热，种子长期存放在仓库，活性和发芽率都会降低，到时种子可能就用不了了。”今年1月中旬，广州某种农业科技负责人郭某向承办法官打来电话，语气里满是焦虑。

承办法官接到申请后，第一时间了解了案涉种子的保全现状，调取相关笔录，结合案情初步分析双方权利义务是否明确，并组织当事人双方进行听证。

双方对先予执行交付种子没有异议，但某达农业发展有限公司提出其生产的部分种子交付给了第三方农户加工生产。

某种农业科技和某达农业发展有限公司签订的水稻种子生产合同明确约定，某达农业发展有限公司委托第三方加工生产种子的行为与某种农业科技无关，由某达农业发展有限公司承担第三方生产中的法律风险。

结合合同约定，考虑到水稻种子是具有时效性的农业生产资料，所涉水稻

种子先予交付给申请人，能够尽可能避免影响申请人的正常生产经营。因此，在申请人提供担保及被申请人也明确同意先予交付的情况下，南沙法院裁定先予执行交付60600公斤种子。

然而，由于某达农业发展有限公司将部分种子生产委托给了第三方农户却欠付其生产款项，第三方农户作为利害关系人对先予执行申请复议。

承办法官迅速组织三方进行听证，向各方释法说理，表明种子一直存放在仓库导致霉变对于任何一方都有损无益，同时法院在审理案件的过程中一定会综合考量平等保护各方合法权益。

经与某种农业科技、某达农业发展有限公司及第三方农户的密切沟通，某达农业发展有限公司向第三方农户承诺会负责全额结算生产款项，第三方农户自愿撤回复议申请。

第三方农户、某种农业科技有限公司对于法院在协调沟通过程中的关心帮助表示非常感谢。三方均同意先予执行后，南沙法院迅速联动大丰法院，在大丰法院执行人员组织下，1212包、60600公斤种子顺利在春耕前交付。

## 院士赠鱼苗 科技送上门

广州举办2023年春季农业科技下乡活动



活动向农户派发种养技术资料和优质种子

文/图 羊城晚报记者 冷霜 通讯员 陈荟茜 伍洁丽

3月2日，“广州市2023年春季农业科技下乡咨询活动”在南沙区东涌镇举行。活动中，中国工程院院士刘少军向农户赠送自己培育的“合方鲫”良种鱼苗，并为农户面对面解答生产中遇到的各种技术难题，指导农民开展春耕备耕工作。

活动还组织了30多家农业科研单位、农技推广机构和优质农资企业、农技服务“轻骑兵”队伍为农民提供现场咨询服务。据统计，活动现场派发了2000多份种养技术资料，赠送了广州2023年农业主导品种1000多份。

羊城晚报记者 张豪 通讯员 王君梅 梅宇晴

## 珠江科学大讲堂 让科学更加轻松有趣

主办单位：广州市科学技术局 承办单位：广东科学中心 广东羊城晚报文化传播有限公司

# 化妆品如何使用才安全？

专业药师结合实际案例讲述化妆品安全消费常识

文/图 羊城晚报记者 李钢

### A 化妆品不能宣称“药妆”概念

化妆品质量安全是一个涉及民生和公共安全的重大问题。近日，由广州市科学技术局主办，广东科学中心和羊城晚报社联合承办的珠江科学大讲堂104讲，邀请广东省药品检验所化妆品实验室负责人、主任药师、国家药监局化妆品风险评估重点实验室副主任肖树雄，为大讲堂的粉丝们带来了关于“化妆品安全使用与消费”的科普讲座。肖树雄从化妆品的基本知识入手，讲述了化妆品的潜在危险，并结合实际案例分享了化妆品安全消费常识。

在过去几年时间里，我国化妆品市场不断增长，2021年的化妆品零售额占全国消费品零售额比例超1%，人均消费化妆品金额超300元。化妆品的安全问题显得尤为重要。在讲座中，肖树雄针对大家普遍关注的实际问题进行了解答。

牙膏算不算化妆品？肖树雄说，2021年1月施行《化妆品监督管理条例》对化妆品进行了定义，构建起化妆品监管新体系。根据条例，化妆品是以涂擦、喷洒或者其他类似方式，作用于皮肤、毛发、指甲、口腔等人体表面，以清洁、保护、美化、修饰为目的的日用化学工业产品。牙膏等与口腔黏膜接触的产品不属于化妆品，但是要按照条例来执行。

肖树雄进一步表示，以化妆品名义注册或备案的产品，不能宣称“药妆”“医学护肤品”等“药妆品”概念。化妆品属于快消品，只要市场上有需要，厂商进行备案后很快就能获批上市。

如何鉴别化妆品的真伪？肖树雄提到，外观上要看包装、灌装，瓶身一般包

装粗糙、彩盒印刷模糊，同时还留意防伪码、条码等。如果仅凭肉眼无法区分真伪，可送到专业机构进行鉴定。

化妆品的美白原理是什么？肖树雄说，皮肤颜色主要由皮肤中的黑色素含量决定，化妆品可以通过还原作用、凝结作用、螯合作用、破坏作用等机制来破坏或抑制黑色素的形成，从而改变肤质。以前，化妆品添加汞的剂量比较大。但是汞的作用类似于癌症治疗中的化疗药物，在改善肤质的同时，也会破坏正常细胞。汞离子会与蛋白质中的二硫键结合，会导致蛋白质变性。

化妆品是如何实现保湿的？肖树雄表示，使用保湿产品如同在皮肤上涂了一层油脂，形成了屏障，不让水分蒸发，这类产品中效果最好的是凡士林。另外还有一种吸湿保湿产品，这类产品中的水合保湿剂是亲水性的，可形成一个网状结构物质，将游离的自由水变成了结合水从而不易蒸发散失，其代表性产品是玻尿酸。



“化妆品安全使用与消费”科普讲座现场

### B 化妆品使用不当会破坏皮肤

化妆品有哪些潜在危害？肖树雄表示，首先，化妆品使用过量或者不当，会导致肌肤敏感脆弱，破坏角质层。由于化妆品成分复杂，经常化妆容易造成角质层损伤。如果化妆时手法不正确或用力过大，容易导致皮肤表层受损，造成皮肤损伤。经常卸妆也会使角质层变薄。

根据已有报告，化妆品不良反应主要以化妆品接触性皮炎和化妆品毛发损害为主，其次为化妆品荨麻疹、化妆品光感性皮炎、激素依赖性皮炎、化妆品痤疮等。

调查显示，许多去除痘印和美白效果明显的面膜或护肤品都非法添加了糖皮质激素。一些化妆品为了达到短期效果，非法添加了激素。有些消费者在使用某些化妆品后，皮肤变得光滑细腻，但是如果停用，皮肤就会出现红疹、发痒、发烫等。长期使用含有激素的化妆品，皮肤还会出现毛细血管扩张、面部黑黑、黑斑、粉刺，甚至出现皮肤变薄、萎缩、激素依赖性皮炎等一系列严重症状，且很难完全恢复到之前的状态。

如何安全使用化妆品？肖树雄建议，油性皮肤的人，要用爽净型乳液类护肤品；干性皮肤的人，应使用富有营养的润泽性护肤品；中性皮肤的人，应使用性质温和的护肤品。化妆后晚上不卸妆，属于典型的不当化妆方式，这样会造成毛孔堵塞，阻碍皮肤呼吸，长期会造成肤质严重损伤。

化妆品之间的混搭也很有讲究。譬如酒精会破坏蛋白质结构，含有酒精的产品与水解胶原蛋白成分混用，会使胶原蛋白变性，不仅会失去保湿作用，还会形成沉淀，出现搓泥的效果。烟酰胺的最佳使用浓度PH值在7左右，而酸类和高纯度维生素C的工作PH环境较低，烟酰胺和酸或维生素C同时使用，可能会产生具有刺激性的烟酸。

防蚊液的成分避蚊胺具有神经毒性，和含有二苯甲酮的防晒乳混用，会促使避蚊胺被皮肤吸收，从而导致皮肤过敏、严重的还会导致神经中毒使人头晕目眩，两者使用间隔时间最短要在半小时以上。

肖树雄说，目前线上平台销售的化妆品问题比较突出，安全性风险较高。有关数据显示，被投诉的化妆品问题产品中，有八成来自线上电商平台，其中七成未注册。

### 化妆品的混搭 使用很有讲究